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Ausgangslage 
Die Lieferantenbeurteilung ist ein wichtiges Instrument, um die Leistungsfähigkeit eines 
Lieferanten zu beurteilen, eine optimale Vorbereitung auf die Einkaufsverhandlungen des 
Unternehmens zu gewährleisten und unter mehreren Lieferanten den für das Unter-
nehmen aktuell optimalen Partner zu identifizieren.   

Im Rahmen der Lieferantenbeurteilung definiert ein Unternehmen Hauptkriterien, welche 
die Leistung eines Lieferanten, gemessen an den Interessen des Unternehmens, bewerten. 
Im SAP-Standard werden die Hauptkriterien Preis, Qualität, Lieferung, Service, Leistung, 
Rechnung und Nachhaltigkeit ausgeliefert, welche wiederum in verschiedene Teil-
kriterien gegliedert sind. Diese lassen sich entsprechend individueller Gewichtungen zu 
einer Gesamtnote bzw. zu Noten der jeweiligen Hauptkriterien aggregieren. Jede der 
errechneten Noten liegt im Bereich von 1 bis 100 Punkten. 

Die resultierenden Ergebnisse gewinnen hauptsächlich im Rahmen von Lieferantenaudits 
an Bedeutung. Neben dem günstigsten Preis des Produkts sind auch andere Kriterien von 
wesentlicher Bedeutung. Beispielsweise spielt ein geringer Preisvorteil eine unter-
geordnete Rolle, wenn die Qualität der zuliefernden Waren stark schwankt. Auch wenn 
mehrere Bezugsquellen in Frage kommen, stellt die Lieferantenbeurteilung ein mögliches 
Hilfsmittel für die Beschaffungsentscheidung dar. 

Der SAP-Standard-Prozess 
Die Lieferantenbeurteilung kann im SAP-Standard eingerichtet und ausgeführt werden. 
Dabei bietet sie beispielsweise folgende Möglichkeiten: 

• Definition individueller Haupt- und Teilkriterien  

• Individuelle Gewichtung der Kriterien  

• Individuelle Bewertungsskala  

• Lieferanten im Hintergrund beurteilen 

• Lieferantenbeurteilung manuell nachpflegen 

Erweiterung 
Lieferantenbeurteilung 

und -entwicklung 
Effizientere Bearbeitung und Auswertung 

direkt in SAP 
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• Lieferantenbeurteilungen vergleichen  

• Drucken des Beurteilungsblatts  

• Generierung von Hitlisten 

Allerdings lässt der SAP-Standard-Prozess 
noch einige Fragen offen. So kann lediglich 
die aktuellste Beurteilung eingesehen 
werden. In diese fließen zwar, je nach SAP-
Customizing-Einstellungen, auch vergangene 
Daten ein. Für die Darstellungen von 
Entwicklungen der Lieferantenleistung ist der 
Standard allerdings nicht geeignet. 

Erweiterung Lieferantenbeurteilung und 
-entwicklung by abilis 

Wir richten Ihnen nicht nur den SAP-Standard-Prozess ein, um zukünftig lückenlos die 
Lieferantenbeurteilungen in SAP durchführen zu können, sondern wir bieten Ihnen zudem 
noch eine Lösung, welche die angesprochenen Entwicklungen eines jeden Lieferanten 
darstellen kann. Vergleichen sie die aktuelle und vergangene Leistung ihrer Lieferanten 
mit nur wenigen Klicks. Sparen Sie Zeit und somit letztlich auch Kosten für die 
Aufbereitung der Daten vor Ihren Audits beziehungsweise Beschaffungsentscheidungen. 
Weiterhin erhalten Sie ein zusätzliches Entscheidungskriterium falls mehrere Lieferanten 
eine nahezu identische Bewertung erhalten haben. Das zusätzliche Entscheidungs-
kriterium ist die Zeitskala. 

Mit der Lieferantenbeurteilung und -entwicklung by abilis erhalten Sie die SAP 
Standardeinstellungen zur Lieferantenbeurteilung in SAP. Zusätzlich erhalten Sie eine 
neue Transaktion, welche Ihnen auf einen Blick einen tabellarischen Überblick über die 
Entwicklung eines Lieferanten liefert. Sie bietet Ihnen die Möglichkeit die 
Leistungsfähigkeit verschiedener Lieferanten über einen definierten Zeitraum in 
kürzester Zeit zu erfassen sowie problemlos in Excel zu exportieren, um die Daten simpel 
weiterzuverarbeiten. 
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Ihre Vorteile 

 DIN EN ISO 9001: Beurteilung der Lieferanten als Voraussetzung der Zertifizierung  

 Problemloser Export: Exportieren Sie die erhobenen Daten mit einem Klick in Excel 
und erzeugen Sie somit beliebige Vergleiche oder Diagramme, die Ihren 
individuellen Anforderungen genügen. 

 Zusätzliches Entscheidungskriterium: Auch bei gleicher Benotung kann durch den 
Zeitverlauf eine Entscheidung für oder gegen einen Lieferanten getroffen werden. 

 Zeitersparnis: Ein großer Teil der Noten kann, beispielsweise auf Basis von 
Wareneingängen und Qualitätsprüfungen, automatisch berechnet werden. 

 Persönlicher Ansprechpartner: Beratung und Einführung mit Ihren persönlichen 
Experten 

Haben Sie Fragen? 
Zögern Sie nicht, kontaktieren Sie uns unter info@abilis.de oder 07244 70 80 140. 

Wir freuen uns auf Sie! 
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